Завдання 

ІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з географії 

8 клас

Примітка: Журі II етапу олімпіади розробляє критерії оцінювання запропонованих завдань.
Теоретичний тур

12 балів за кожне правильно виконане завдання

1. В останні роки у пресі та засобах масової інформації надходило багато тривожних повідомлень про погодні аномалії, що охопили практично всі континенти Землі. При цьому головним винуватцем усіх кліматичних і соціальних негараздів називався непередбачуваний феномен Ель-Ніньо (немовля-хлопчик по-іспанськи, як його назвали перуанські рибалки), що представляє собою теплу течія, яка викликає потепління поверхні східної частини Тихого океану. Розкажіть про причини виникнення цього феномена. Розкрийте  наслідки явища Ель-Ніньо.
2. Доведіть чи спростуйте твердження: «Вулкани – небезпечні сусіди та шкідливі друзі людини».
3. Ви – робітник унікального музею картографії. Вам як фахівцю необхідно підготувати екскурсію до експозиції "Картографічна проекція". Запропонуйте виступ,  який розкриє  сутність цього поняття, характеризуватиме види картографічних проекцій, виявить їх позитивні й негативні властивості. Складіть таблицю "Залежність спотворень на карті від виду проекцій".
Практичний тур

1. Розв’яжіть задачу(8 балів)
Визначте масштаб топографічної карти, на якій комплекс Донбас Арена площею у 25 га займає 1 см2. Знаючи масштаб і координати м.Донецька (48° пн.ш. і 37°48'), приблизно визначте номенклатуру топографічної карти.

1га – це квадрат зі сторонами 100м. Відповідно 25га - це квадрат зі сторонами 25*100м = 2 500м. Отже, за умовою задачі 1см на топокарті  відповідає 2 500м на місцевості. Переводимо 2 500м у сантиметри і отримуємо чисельний масштаб -  1:250 000.
ВІДПОВІДЬ. Масштаб топографічної карти, на якій комплекс Донбас Арена займає 1 см2 , становить 1:250 000.

Для того, щоб визначити номенклатуру топографічної карти, на якій показано Донецьк і Донбас Арену, згадаймо, як створюються топографічні карти масштабів крупнуше  мільйонного.
 Топографічні карти всіх масштабів друкуються окремими листами, кожен з яких має відповідне позначення (номенклатуру). Основою розграфування (ділення на листи) слугує мільйонна карта. Рамки листів цієї карти являють собою рівнобічні трапеції, утворені сіткою меридіанів, проведених через 6°, і паралелей, проведених через 4°. Лист будь-якої топографічної карти являє собою рівнобічну трапецію, бокові сторони якої – меридіани, а основи – відрізки паралелей. Пояси (ряди) листів, утворені паралелями, позначаються, починаючи з екватора до полюсів латинськими буквами від А до Z. Колони листів, утворені меридіанами, позначаються арабськими цифрами від 1 до 60, починаючи від 180° на схід. Номенклатура листа мільйонної карти складається з букви, що позначає ряд, і  цифри, що позначає колону, у яких знаходиться цей лист.
Розграфлення і номенклатура листів топографічних карт масштабів крупніше мільйонного утворюється наступним чином:

· 1:500 000  - діленням «мільйонки» на чотири частини, які позначаються великими літерами А,Б,В,Г;

· 1:200 000 - діленням «мільйонки» на 36 частин, які позначаються римськими цифрами від І до ХХХІV;
· 1:100 000 - діленням «мільйонки» на 144 частини, які позначаються арабськими цифрами від 1 до 144;

· 1:50 000 – діленням стотисячної карти на чотири частини, які позначаються великими літерами А,Б,В,Г;

· 1: 25 000  - діленням п’ятидесятитисячної карти на чотири частини, які позначаються маленькими  літерами а,б,в,г;

· 1: 10 000 – діленням карти 1:25 000 на чотири частини, які позначаються арабськими цифрами.
У даному переліку немає карт масштабного ряду 1: 250 000., вони не виготовляються в нашій країні. Отже, й визначити номенклатуру такої топографічної карти ми не можемо.
Для того, щоб побачити Донецьк і Донбас Арену нам потрібно обрати топографічну карту близьку до двадцятип’ятитисячної, але з крупнішим масштабом - це 1:200 000. Спробуємо визначити номенклатуру листа цієї карти. 

Визначаємо лист мільйонної карти на якому знаходиться м.Донецьк  з координатами 48° пн.ш. і 37°48'. Ми знаємо, що пояс «мільйони» має 4º  за широтою,  ділимо 48° на 4, отримуємо 12 – це номер пояса від екватора на північ. Буквене позначення цього поясу – L, воно відповідає дванадцятій букві латинського алфавіту. Кожна  колона «мільйонки»  має 6° за довготою. Ділимо 37°48' на 6, отримуємо 6 і залишок 1º 48'. Це значить, що місто розташоване у 7 колоні «мільйони» від Гринвіча, обмеженій меридіанами 36 і 42°. Так як рахунок  колон ведеться від меридіана 180º на схід, номер колони буде =>30+7 = 37, а номенклатура листа « мільйони» - L-37.
Знаючи, що карта масштабу 1:200 000 утворюється діленням «мільйонки» на 36 частин, робимо схематичний малюнок і  визначаємо за довготою лист, на якому зображено м.Донецьк.
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Довгота міста 37°48'сх.д. – це листи між 37 і 38º :  ІІ, ІІХ, ХІV, ХХ, ХХVІ, ХХХІІ.
Місто знаходиться у 12 поясі, який розташований між 44° широти (південна межа листа ) і 48°(північна межа листа). Так як географічна довгота міста 48°, обираємо лист № ІІ. Відповідно до наведених  міркувань номенклатура листа карти 1: 200 000, на якій зображено м.Донецьк, виглядає наступним чином: L-37-ІІ.
Якщо б ми обрали  топографічну карту масштабом 1:500 000, то її номенклатура виглядала б так: L-37-А. Вона утворюється діленням мільйонки на чотири частини (див. мал.). Місто знаходиться у 12 поясі, який розташований між 44° широти (південна межа листа ) і 48°(північна межа листа). Так як географічна довгота міста 48°, обираємо лист А.
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2. Розв’яжіть задачу (10 балів)
Аеропорт «Бориспіль» — ключовий повітряний вузол нашої країни, якому належить стати головними повітряними воротами чемпіонату Європи з футболу в 2012 році. Розрахуйте, якою буде температура повітря в аеропорту в день прибуття мадридського «Реалу», якщо відомо:

· літак, на якому прибуватимуть гравці, почне зниження для заходу на посадку з висоти 7500 м; 

· температура повітря за бортом буде   -20°С; 

· висота аеропорту «Бориспіль» на рівнем моря 124м.
Визначаємо, на яку висоту необхідно опуститися літаку. Оскільки висота Борисполя над рівнем моря 124м, то фактична висота, яку долатиме літак, становить: 7 500м – 124м = 7 376м

Знаючи значення вертикального температурного градієнта та температурного ступеня (6º на кілометр), визначаємо, на скільки градусів зміниться температура повітря:   7 376 : 1 000 * 6 = 44,25ºС

З опусканням температура підвищується, отже:

- 20º + 44,25 º = +24,25 ºС

 ВІДПОВІДЬ. У день прибуття мадридського «Реалу» температура в аеропорту «Бориспіль»  буде +24,25 ºС або  ≈ 24ºС.
3. Розв’яжіть задачу (12 балів).
Відкриття чемпіонату Європи з футболу відбудеться 9 червня 2012 року о 18.00 (за місцевим часом) у Варшаві (52°13′ пн. ш., 21°02′ сх. д). Чи зможуть футбольні вболівальники міста Х (35°пд.ш., 148°сх.д.) подивитися пряму трансляцію матчу? Якщо так, то якого числа, о котрій годині і в яку пору року? Де приблизно знаходиться місто Х?
Місцевий час – це дійсний сонячний час на певному меридіані. Різниця у часі між двома географічними пунктами дорівнює різниці їх довгот. Визначимо цю різницю: 148° - 21°02′ = 126°58'.

Для того, щоб перевести градусну міру в годинну, згадаймо наступне. Земля робить повний оберт навколо своєї осі(360°) за 24 години. Це значить, що за 1 годину кут повороту становитиме 15° (360° : 24год). Звідси встановлюємо, що на 1° планета обертається за 4 хв (1год або 60хв : 15°). На 1' Земля обертається за 4 секунди. 

Отже, переводимо різницю у градусах за довготою на різницю у часі:

126° * 4хв = 504хв  або  8год 24хв
58′ * 4 сек. = 232сек.  або 3хв 52сек
8год 24хв + 3хв 52сек = 8год 27хв 52сек. – це різниця у часі між Варшавою і містом Х.
Знаючи, що відкриття чемпіонату Європи відбудеться о 18.00, визначаємо час прямої трансляції для міста Х:
18год + 8год 27хв 52сек. = 26год 27хв 52сек. Так як у добі тільки 24 години і ми знаємо, що за географічною довготою місто Х розташоване східніше Варшави, робимо висновки: а)у місті Х уже почалася нова доба – це вже 10 червня; б) місцевий час у місті Х на момент прямої трансляції  становить: 26год 27хв 52сек – 24год = 2год 27хв 52сек
Яка пора року у місті Х 10 червня? Ми знаємо, що цей пункт має широту 35°пд.ш., тобто він знаходиться у південній півкулі. У червні місяці Сонце стоїть у зеніті на північному тропіку, отже, в північній півкулі літо, а в південній – зима. Це значить у місті Х також зима.

ВІДПОВІДЬ. Справжні футбольні вболівальники міста Х зможуть подивитися пряму трансляцію матчу Євро-2012, якщо дочекаються 2год 27хв 52сек ночі з 9 на 10 червня. Ця подія буде відбуватися взимку, але снігу фанати, скоріше всього, не побачать тому, що місто Х знаходиться в Австралії, в 11,5° від південного тропіка. Це – Канберра.
Тестові завдання

Виберіть одну правильну відповідь з чотирьох запропонованих. 


За кожну правильну відповідь 1 бал.
1. Визначте чинник, який обумовлює високу температуру в земному ядрі.

1. Ядро складається із заліза 

2. В ядрі відбуваються термоядерні реакції 

3. Речовина в ядрі активно рухається

4. Речовина розігрівається під дією високого тиску

2. Укажіть місяць року, коли  вода у річці Замбезі має найвищий рівень?  

А. Січень

Б. Червень
В. Серпень
Г. Листопад.
3. Визначте скільки градусів становить граничний східний меридіан другого годинного поясу?

А. 30°00′
Б. 22°30′

В. 37°30′
Г. 45°00′
4. Укажіть тип досліджень природних умов і природних ресурсів, який у перекладі з латинської означає «нерухомий»?
А. Краєзнавчі
Б. Стаціонарні

В. Експедиційні
Г. Екскурсійні 
5. Укажіть море, до басейну якого належить стік озера Байкал?
А. Лаптєвих
Б. Східно-Сибірське
В. Берінгове
Г. Карське
6. Укажіть ділянки земної поверхні, під якими земна кора має найменшу потужність.

А. Низовини

Б. Океани

В. Височини

Г. Плоскогір’я
7. Назвіть країну, до якої країни відійшла велика частина території України у 1945 році.
А. Польщі
Б. Білорусії
В. Росії
Г. Молдови.

8. Назвіть область, в якій розташована гора Бельмак-Могила?

А. Донецькій
Б. Запорізькій
В. Харківській
Г. Луганській.

9. Назвіть область, яка не межує з Румунією.

А. Закарпатська
Б. Івано-Франківська
В. Чернівецька
Г. Хмельницька.

10. Назвіть область, яка межує із сімома іншими областями України. 

А. Тернопільська
Б. Дніпропетровська
В. Черкаська
Г. Кіровоградська.

11. Назвіть газ атмосфери, який є основним поглиначем інфрачервоного опромінення?

1. Озон
2. Вуглекислий газ
3. Азот

4. Аргон.  
12. Назвіть море, береги якого розміщенні найближче до Південного полюсу ?
1. Море Росса
2. Море Дейвіса
3. Море Амундсена
4. Море Беллінсгаузена 

13. Укажіть твердження, яке правильно характеризує топографічну карту:

1. Контури водних об’єктів показані за рівнем води в найповноводніший період

2. Цифри на горизонталях спрямовані в бік зниження схилу

3. Болота мають два види позначень: прохідні і непрохідні

4. При створенні топографічних карт використовують нормальну циліндричну  проекцію 

14. Укажіть твердження, яке правильно характеризує топографічну карту:

1. Ширина геодезичної зони становить 5°

2. За вісь ординат приймають осьовий меридіан зони

3. Вісь абсцис кожної зони уявно перенесена на 500 км на схід

4. На топографічній карті середній меридіан зони та екватор зображені взаємно перпендикулярними лініями без спотворень
15. Укажіть твердження, яке правильно характеризує топографічну карту:

1. Кут між магнітним меридіаном і дійсним називають дирекційним

2. Від’ємне схилення - схилення від дійсного меридіана на схід 

3. Величина зближення меридіанів становить не більше 3°

4. Магнітне схилення – кут між північним напрямком вертикальної лінії кілометрової сітки і напрямком на предмет

ВСЬОГО: 36+30+15 = 81 бал
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